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SENS DE VARIATION D’UNE FONCTION

CORRECTION

Il f(x)=x*+2x-3:
a Calculons sa dérivée f’:
Dfr=IR
« fest dérivable sur IR. D'olt: D £>= IR

* Dans ces conditions, pour tout x € IR:  f’(x)=2x+ 2

b. Etudions le sens de variation de f:
Distinguons 2 cas:
*f’(x)<0 ssi 2x+2<0 cad x <-I

*f’(x)>0 ssi 2x+2>0 cad x=-I.

Ainsi: + f est décroissante sur]-w;-1)
- f est strictement décroissante sur]-;-1[
o f est croissante sur [ -1; +oo [
* f est strictement croissante sur] -1, 4+ [.

freemaths fr + Mathématiques Dérivées de fonctions



pd

P

reserves

Freemaths : Tous droits

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

x -00 -1 +
f(x) - 0 +
f(x) \ /
FACH)
2 f(x)=x2-1
a Calculons sa dérivée f’:
. @f: IR.

» fest dérivable sur IR. D'ol: @ f>=IR

,avec: f(-I)=-4

* Dans ces conditions, pour tout x € IR:  f’(x)=3x*

b. Etudions le sens de variation de f:
Pour tout x € IR, f’(x) > 0.
(3x%= 0)
Ainsi:  f est croissante sur IR.

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:
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x =00 0 +00
’ 0
S * * ,avec: f(0)=-1
3 f(x)=x2-9x:
a Calculons sa dérivée f’:
. @f =IR

* fest dérivable sur IR. D'ol:. @ f>=IR

* Dans ces conditions, pour tout x € IR:  f’(x)=3x*-9.

b. Etudions le sens de variation de f
Distinguons 2 cas:
«f'(x)<0 ssi 3x2-9<0 <= x2<3 cad x€[-V3;Y3)

+f7(x)>0 ssi 3x*-930 <=> x*>3 cad x€]-0;-V3JU[V3; 4w

Ainsi: -« f est décroissante sur [-V3 ;Y3
- f est strictement décroissante sur]-V3; Y3 [
- f est croissante sur]-;-V3 JU[V3; +o[
. f est strictement croissante sur]-;-V3 [U]V3; 4+ [

c. Dressons le tableau de variations de f:

freemaths fr + Mathématiques Dérivées de fonctions



Freemaths : Tous droits réservés

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

X =00 -‘/3 ‘/3 + 0

f7(x) + 0 - 0 + |avec <f(-V3)=6Y3
f(-¥3) « f(V3)=-6Y3.

f (%) /’ \f(‘/g) /'

4 f(x)=-x>+2x:

a Calculons sa dérivée f’:
- D f=IR
* fest dérivable sur IR. Doz @ f>=IR

* Dans ces conditions, pour tout x € IR:  f’(x)=-3x*+ 2

b. Etudions le sens de variation de f

Distinguons 2. cas:

of’(x)<0 sSi -3x*+2<0 <= x2>% cad xE]-w;-E]U[Eﬁw[
«f’(x)>0 ssi -3x2+2>0 <=> x2<% cad xE[-J%;J%].

Ainsi: -fesfdécroissanfesur]-oo;-J%]U[J%;-l-w[

* f est strictement décroissanfesur]-oo;-J%[ U]E;+oo[
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-fesfcraissanfesar[-J%;J%]

» fest strictement croissante sur ] -J%; J% [

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

x |- J_ J_ 4oo

f(x) -

o f(‘l_ )
\f(-‘l%)/ N

5 f(x)=x%-6x:
a Calculons sa dérivée f’:
Dfr=IR
* fest dérivable sur IR. D'ol: @D 2= IR

, Qvec: -f(-J%)}%‘\I%

f(|B=2]Z
r(3=313

e Dans ces conditions, pour tout x € IR:  f’(x)=3x*-6.

b. Etudions le sens de variation de f

Distinguons 2. cas:

*f’(x)<0 ssi 3x*-6<0 <=> x2<2 cad xE[-VZ,VZ]).
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6
*f(x)>0 sSi 3x2-6>0 <= x?>2 cad x€]-0;-y2JU[VZ,+o[

Ainsi: « f est décroissante sur [ -V2; V2]
- f est strictement décroissante sur]-VZ; VZ [
- f est croissante sur]-o;-YZ U [VZ; +o[
« f est strictement croissante sur]-o;-Y2Z[U]VZ;+o [

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

X -00 -‘/E ‘/i <+

f(x) + 0 - 0 + ,avec: » f(-V2)= ¢V2
f(-Y2) e« f(VZ)=-4VZ

f(x) /’ \.f(‘/i)/'

6. f(x)=x>+4x:

a Calculons sa dérivée f’:
D f=IR
» fest dérivable sur IR. Dol @ f>=IR

* Dans ces conditions, pour tout x € IR:  f’(x)=3x*+ 4

b. Etudions le sens de variation de f:

Pour tout x € IR, f’(x)> 0.
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(3x220 et 4>0)

Ainsi:  f est strictement croissante sur IR.

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

f(x) &

f(x) /

7 f(x)=-x(3x*+ 20):

Notons que: f(x)=-x(3x*+20) <= f(x)=-3x%-20x.

a Calculons sa dérivée f’:
° 9) f =IR
» fest dérivable sur IR. Dol @ f>=IR

* Dans ces conditions, pour tout x € IR:  f’(x)=-9x* - 20.

b. Etudions le sens de variation de f:
Pour tout x € IR, f’(x) < 0.
(-9x* <0 et -2<0)
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Ainsi:  f est strictement décroissante sur IR.

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

X -0 4+

f(x) -

f(x) \

8 f(x)=2x>-3x2-12x + 6, définiesur [-2; 4):

a Calculons sa dérivée f’:
°a)f=[-2-; 4]ici.
» fest dérivable sur IR, donc sur [-2; 4] Dok: D =[-2; 4).

* Dans ces conditions, pour tout x E[-2; 4] f’(x)=6x*-6x-I2
b. Etudions le sens de variation de f:
Notons que: 6x*-6x-12=6(x+1)(x-2)
Distinguons 2. cas:
*f’(x)<0 ssi6(x+/)(x-2)<0 < (x+/)(x-2)<0 cad x€[-1,2)

o f’(x)20 <= (x+/)(x-2)>0 cad x€[-2;-1JU[Z,; 4)
Ainsi: « f est décroissante sur [-1;2.]
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- f est strictement décroissante sur]-1, 2
o f est croissante sur [-2;,-1JU[2; 4]
o f est strictement croissante sur [-2;-1{U] 2, 4]

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

x -2 -1 2 4
f(x) + 0 - 0 + yavec: o f(-N)=13
fENn *f(2)=-14
f(x) /’ \f(l)/’
0. f(x)=—"—
x-1
a Calculons sa dérivée f.
+Dr=IR-{ 1)

» fest dérivable sur IR -{ 1} Dol:. @D g =IR-{1}.
-1
(x-1)

* Dans ces conditions, pour tout x E IR -{ 1}: f’(x)=

b. Etudions le sens de variation de f:
Pour tout x EIR-{ 1}, f’(x)<0.
(-1<0 et (x-1)*2>0)
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10
Ainsi:  f est strictement décroissante sur IR - { 1.

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

f(x) - -

s | T~ | T,

0 fx)=>2+1.
2x-06

a Calculons sa dérivée f’:
Dfr=IR-{3)
* fest dérivable sur R -{3} D'ol.. Df'=IR-{3}
* Dans ces conditions, pour tout x € IR - { 3 }:

(Nx(2x-6)-(x+1)x(2)
(2x-06)*

f(x)=

-_ -8
(2x-6)*

b. Etudions le sens de variation de f

Pour tout x €EIR-{ 3}, f’(x)<0.
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(-8<0 et (2x-6)*>0)

"

Ainsi:  f est strictement décroissante sur IR -{3).

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

X -00 K}

I(x) - -

s | T~ | T,

3x+2
x+4

12 f(x)= | définie sur [ 0;2):

a Calculons sa dérivée f’:

Dfr=[0;2])ici

» fest dérivable sur IR - { -4}, donc sur [0; 2). D'ol:. @D f>=[0,2)

* Dans ces conditions, pour tout x €[ 0; 2 ]:

B)x(x+4)-(3x+2)x (/)
(x + 4)*

f(x)=

0__
(x+ 4)*

b. Etudions le sens de variation de f
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2
Pour tout x€[0;2], f’(x)>0.

(10>0 et (x+4)*>0)

Ainsi:  f est strictement croissante sur [ 0; 2]

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

x 0 2

f(x) +
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f(x) /

B f(x)=2x-3-, défine sur]0;+oo[:

X
a Calculons sa dérivée f’:

«®Df=10;+ [ici

» fest dérivable sur IR*, donc sur]0;+wo [ Dol @ f>=]0;+o

* Dans ces conditions, pour tout x €]0;+0[: f'(x)=2+ 1.

x?
b. Etudions le sens de variation de f
Pour tout x €]0; +o [, f’(x)>0.
(2>0 et +>0)
x2
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Ainsi: f est strictement croissante sur]0;+o [.

c. Dressons le tableau de variations de f:

Nous avons ainsi le tableau de variations suivant:

f(x) =

f(x) /
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